

# 拥抱工业互联网 澎湃发展新动能

## ——六安开发区以“5G+工业互联网”赋能高质量发展

江潇君 本报记者 储勇

党的二十大报告提出,促进数字经济和实体经济深度融合,打造具有国际竞争力的数字产业集群。

作为新一代信息技术与工业经济深度融合的新型基础设施,应用模式和工业生态,工业互联网通过对人、机、物、系统等的全面连接,构建起覆盖全产业链、全价值链的全新制造和服务体系,为工业乃至产业数字化、网络化、智能化发展提供了实现途径,对于经济高质量发展有着重要推动作用。

近年来,六安开发区高度重视数字化经济推进工作,积极抢抓新一轮科技革命和产业变革机遇,通过引导企业实施“5G+工业互联网”示范项目,培育多层次工业互联网平台等手段,以工业互联网赋能传统制造业数字化、网络化、智能化转型,推动产业整体向中高端迈进,为园区经济高质量发展注入澎湃动能。

### 抢抓新“风口”,厚植新优势

助企“触网登云”,推动乘“云”而上。该区积极组织企业参加两化融合贯标、企业登云以及5G+应用等培训会,转变企业发展观念,引导企业以5G+示范应用项目为抓手,加快数字化转型步伐。培育5G试点示范,锻造一批工业互联网创新发展的“开路先锋”。今年已持续推动6家企业实施“5G+工业互联网”项目,截至目前,已成功打造“5G+工业互联网”示范项目14个。例如,瀚海新材料通过项目实施利润率提升6%,能耗下降20%,其“5G+数字工厂”入选安徽省“5G+工业互联网”十大创新应用案例;墙煌彩铝通过“5G+工业互联网”项目的实践,实现降本增效,生产效率提高20%,运营成本下降15%。长江精工搭建工业互联网PaaS平台,直接降低运营成本18.5%,提升信息使用率至95%,资金使用率提升20%,工伤事故发生率减少20%,建设的“项目全周期管理APP应用”获国家级工业互联网领域优秀解决方案。

### 构建平台“云”,绘就新“场景”

在推进工业互联网创新发展过程中,该区致力打造行业平台纵向连接、区域平台横向覆盖、企业平台典型示范的多层次平台体系。该区一方面着力夯实网络基础设施,成立加快5G发展专项协调小组,建立5G发展联席会议制度,推动自然资源和规划局、住建局等部门主动与三大运营商对接,有效化解5G基站建设工作中的选址难、进场贵、公共资源免费开放等问题,共同推进基站建设进度。截至

目前,园区已建成5G基站331座,实现了所有重要功能区、重点应用区网络深度覆盖,为全区企业实施传统设备智能化改造、互联互通,实现数字化转型提供重要支撑。另一方面,积极搭建数字平台,支持信息化程度较高的龙头企业建设企业级平台,推动企业级平台向行业级平台发展,梯级打造多层次工业互联网平台体系。园区现已成功培育省、市级智能工厂和数字化车间15个,企业级工业互联网平台3个,企业内外网改造示范标杆2个,5G典型应用示范3个。

### 聚焦“数字化”,激活新动能

该区鼓励企业开展数字化、网络化、智能化等方面的技术改造,根据企业发展规模、行业需求,推动组织模式重构、业态重构,进一步挖掘提升数字价值。六安索伊电器原本主要从事冰箱、空调等家用电器生产,2020年,在市政府及开发区管委的指导和帮助下,大力实施“智慧餐厨”工程,成功转型从事预制菜品生产、销售。索伊集团大力推进工业互联网数字化改造,制定数字化转型方案,投入

资金打造“5G+智能化”数字中央厨房,实现了菜品追溯透明化、生产过程可视化、成本核算科学化、销售查询一体化、运营服务云端化,大大提高了食品生产、销售、运营的智能化、数字化和信息化水平,生产能力得到大幅提升,年产预制菜品达到1000万份,预计年新增销售收入1亿元,利润1000万元,税金300万元。

### 靠前优服务,推动新发展

为进一步推动企业数字化转型升级,该区推出全面精准的“智转数改”服务。开展工业互联网服务进园区活动,提供“线上+线下”评估诊断服务,组织亿元以上重点企业以及“专精特新”企业登录羚羊平台和两化融合公共服务平台实施线上诊断,组织区内45家企业申报数字化免费诊断,由电信运营商牵头、工业互联网服务商等专业团队入企开展线下诊断,帮助企业看清转型路径,发现转型升级“痛点”,精准定位企业发展“短板”,助力企业精准“智转数改”。打造智慧园区服务平台,持续创优营商环境。建立数据共享机制,涵盖企业管理、产业链对接等服务平台,深

化“互联网+政务服务”,提升治理体系和治理能力,为企业提供数据管理服务。加大惠企政策宣传力度,指导企业申报工业互联网政策资金。今年以来,帮助长江精工、六安永达、墙煌彩铝等重点企业申报省、市、区政策资金达2356万元。

加快工业互联网创新发展,加速数字技术与实体经济深度融合。下一步,六安开发区将继续推动工业企业实施数字化转型改造,构筑发展新优势,为经济高质量发展增添新动能。在具体措施上,一是坚持以市场化为导向,充分发挥政策引导作用,增强企业转型预期,充分调动企业的积极性,让企业“敢转、会转、愿转”;二是加快数字化诊断步伐,突出诊断成果应用,分行业、分领域、分层次推进数字化改造,尤其是将“专精特新”企业、龙头企业数字化转型摆在突出位置;三是积极培育数字化转型“一区一业一标杆”,主动对接数字化转型服务商,针对园区优势产业,制定数字化转型总体工作方案,明确目标任务、工作举措,加快打通数据链、创新链、产业链,推动区域整体数字化转型升级。



近期,六安开发区妇联联合公安分局深入辖区幼儿园开展“防拐卖、防性侵”宣传教育活动,进一步增强少年儿童安全防范意识和自我保护能力,切实维护少年儿童合法权益。

## 安全童行 守护成长

## 当日办结即拿证 开发区自然资源审批服务再提速

本报讯(项坤 王宇晨)日前,六安开发区自然资源和规划局按照“当日办结即拿证”要求,为立中、长三角一体化产业园等工业项目办结建设用地规划许可证14本,再次刷新了园区自然资源领域审批服务“新速度”。

为了更好地服务企业项目建设,助推建设项目早开工、早投产、早见效,今年以来,该局认真落实省委“一改两为”工作要求,多措并举打造一流的自然资源领域营商环境。靠前对接指导。在办证前,安排专人主动对接企业项目方,将办事窗口前移,提供“上门服务”,开展办证全方位指导,将所需办理流程、时限和资料等一次性告知,提升审批服务的精准度、便利度。压缩办理时限。对办理建设用地规划许可证办理流程的要件进行了再梳理,办理时限压缩至1个工作日,将企业的合同“签约期”变为办件的“加速期”,进一步缩短审批时间,提高服务效率。强化信息共享。加强相关科室间的工作协同,通过信息共享,确保事项办理环环相扣,实现“一件事一次办”“当日办当日拿”。

### 保障考生价格权益

## 开发区开展中高考价格专项检查

本报讯(崔 健)2023年中高考期间,按照市市场监管局《关于加强中高考期间价格监管工作的通知》要求,市市场监管局六安经济技术开发区分局第一时间启动开展中高考期间价格专项检查工作。

此次专项检查以“高考套餐”为关注点,重点对高、中考考点附近酒店宾馆等经营单位房间标价、明码标价情况进行检查。截至目前,共出动执法人员62人次,检查考点附近酒店宾馆31家,张贴发放了《关于规范中高考期间酒店价格行为提醒告诫书》31份,提醒酒店宾馆经营者严格做好明码标价工作。同时,与考点周边酒店宾馆现场签订《六安经济技术开发区酒店宾馆价格行为承诺书》31份,要求加强价格自律,严格依法经营,主动接受政府有关部门执法监察,自觉接受广大群众和社会各界的监督。

下一步,市场监督管理部门将继续开展监督检查,持续关注相关情况,及时受理并查处价格违法行为。

### 让市民出行无碍

## 开发区完成无缘石坡道整改

本报讯(周宇飞)设置市政道路无障碍设施,旨在维护和保障残疾人、老年人、婴幼儿、伤病员等社会特殊群体安全出行。为完善现代化城市功能,解决居民出行不便等难题,近期,六安开发区城管局对辖区内道路无缘石坡道进行全面排查,共排查出23处道路无缘石坡道并开展专项整治,取得明显成效。

4月份以来,该区域城管局“三位一体”综合管理中心严格对照最新国标《建筑与市政工程无障碍通用规范》,对佛子岭路技师学院段、正阳路与李公麟路交口、郡学路白鹭洲社区周边等处人行斑马线无缘石坡道的问题开展专项整治,同时举一反三,发现一处整改一处。截至目前,全区无缘石坡道的路段已全部维修改造完毕。下一步,开发区城管局“三位一体”管理中心将继续提升园区无障碍环境品质,为群众打造更有温度、更有品质、更加安全舒适的出行环境。

## 打造工业强市主板 绿色振兴高地



## 高考进行时

## 公安民警开启“绿色通道”+“闪送服务”

本报记者 储著坤

行动不便、忘带准考证、跑错考场、车辆途中抛锚……这些都不要紧,你放心吧!民警悉心为你护航。高考首日,六安公安民警面对家长及考生的各种求助,现场开启了“绿色通道”和“闪送服务”,让一个个考生顺利进入考场逐梦。

“安心考试,考完我们再来接你。”把考生背上5楼考场后,民警还不忘鼓励一番。6月7日早晨,在六安一中东校区考点,一名付姓考生因腿部骨折,带伤赴考,正在考点执勤的金安公安分局民警见状,立即用轮椅将考生送至考场。在第一场考试结束后,

几位民警又将付姓考生背出了考场。“感动,谢谢您。有温暖的警察呵护,孩子们长大后一定要懂得感恩回馈,好人真的多。”看到民警背着考生上楼的网路视频,网友们纷纷留言评论。

7日早晨,一名考生在前往考场途中,电动车突然抛锚,考生跑上前向交警一大队铁骑中队求助,铁骑队员高鹏快速反应,为考生佩戴好安全头盔,打开警铃,载着考生赶赴考点,早晨8点08分,考生成功到达考点学校门口,并在铁骑队员的目送下安全进入考场。

“帮帮忙,忘记带准考证了!”早晨8点03分,交警一大队开发区中队民警王安龙正在六安中学周边护考,一名考生家长突然冲了过来。话音刚落,王安龙马上安排铁骑队员带上考生,驾驶摩托车向考生居住的浙东商贸城一路疾驰,终于在8点23分准时赶回了考场。无独有偶,6月7日下午2点10分,一名考生焦急地跑到执勤交警身边称,准考证遗落在宾馆了。铁骑队员王开强随即驾驶摩托车搭载考生,火速赶到毛坦厂中学集中入住的皖西大道格林豪泰酒店,仅用时16分钟,便取回了准考证,并安全将考生送回考场。



6月7日上午,2023年全国高考开考。今年是实施新冠“乙类乙管”后的首次高考,我市相关部门统筹谋划,周密部署,精细保障,全力为4.8万名考生营造安全平稳有序的考试环境。图为六安市第九中学考点,一名送考家长高高举起“向日葵”遮阳伞护送考生参加考试,寓意一举夺魁。本报记者 田凯平 摄



6月7日上午,六安市第九中学考点,考生自信满满地进入考场。本报记者 田凯平 摄



6月7日上午,在市区雷锋路小学考点,市公安局裕安分局民警为行动不便的考生提供帮助。本报记者 王丽 摄

## “工会驿站”变身“高考爱心服务站”

本报讯(记者 邱杨)市总工会发挥工会职能优势,将“工会驿站”变身“高考爱心服务站”,升级服务内容、拓宽服务功能,免费为考生、家长、交警等提供休息、饮水、应急药箱等贴心服务,为他们及时送去来自工会组织的关怀与温暖。“这个‘驿站’好,我们家长能有地方坐着乘凉,热水、矿泉水也都有,让我们安心、舒心等候,感谢工会的志愿者。”6月7日,舒城县舒城中学考点

外,一位考生家长开心地说。当天,考点附近的户外劳动者服务站点(工会驿站)“摇身一变”,变成了“高考爱心服务站”,为炎炎夏日下的考生和家长们,提供一份清凉与安心。“孩子准备得怎么样?”6月7日一早,叶集区总工会志愿者早早来到安徽师范大学附属叶集中学“高考爱心驿站”,偶遇送考家长詹少敏,马上关心起她家孩子的备考情况。詹少敏是一名建档困难职工,其女儿今年参加

高考。“孩子参加高考,不仅牵动着家长的心,也牵动着我们工会‘娘家人’的心。”连日来,叶集区总工会积极关心她的工作生活状况和孩子的高考备战情况,并向其介绍工会“金秋助学”等帮扶政策,减少她的后顾之忧。“通过工会帮扶,今年拿到了3530元的子女助学金,20000元的医疗救助金,这帮了我家的大忙。”詹少敏说,“今天他们还给我们送来了矿泉水、扇子等防暑用品,真是太感谢了。”

## 六安公交:情暖学子高考路

本报讯(卫功强 记者 黄雪彦)为传递企业关爱,助力莘莘学子,六安公安担当社会责任,奉献拳拳爱心,全力以赴为广大考生保驾护航。

高考前夕,公交总公司积极与学校进行对接,开通点对点高考定制公交,主动与各学校、考点进行联系,确定车辆停靠点和行车路线,做到无缝对接。高考期间,实行全车上线,全员上岗,提前预备机动车辆随时待命,统一进行调配,加大考生集中出行时段的班次投入,做好运力科学配置,缩短车辆间隔时间,全力满足考生出行需求。针对可能出现的交通堵塞或车辆故障等突发事件,制定应急预案,提升处置能力,确保护考工作万无一失。

高考前夕,公司对参加高考营运的驾驶员进行教育培训,提高隐患排查预见能力以及应对突发情况的处置能力。公交总公司还成立高考营运保障领导小组,制定实施方案,提前部署各项工作,各级管理人员密切关注运营动态,紧盯关键环节,为高考提供强有力的组织保障,为广大考生营造出行安全、温馨、舒适的公共交通出行环境。

## 爱心护考 筑梦起航

桑娟娟

一年一度的高考拉开帷幕,金安区望城街道认真落实辖区管理服务职能,积极搭建爱心护考平台,多措并举护航2023年高考。

该街道和社区联合辖区物业公司,通过居民微信群、朋友圈、摆台等形式,摸排辖区内参加2023年高考的考生,详细登记了考生信息、联系电话、考场信息等,做好台账,以便后期对接好网约车司机。“一定要将考生的信息登记清楚,高考是人生大事,我们一定要用心做细做实,为广大考生保驾护航,贴心服务。”和社区党总支书记丁霞说到。

6月6日上午,万顺网约车公司的60余辆网约车,在望城街道办事处停车场开展“爱心送考”启动仪式。从即日起到高考,学生凭准考证,均可免费乘坐爱心送考车辆,为考生提供高效安全快捷的出行服务。同时,刚刚在和諧社区成立的和諧驿站为关爱“两新”群体,专门给司机师傅送上防暑、解暑、降温用品,缓解司机师傅们的高温困扰。

6月7日一大早,市国资公司“爱心助考队”来到金安区望城街道辖区的人民路小学东校区,在人民路小学东校区设置“爱心助考站点”,现场布置爱心助考点,并为考生、家长及现场护考人员送上矿泉水、笔袋等物品,表达国有企业的一份责任与关爱,以实际行动诠释“爱心助考”。



拼一载青春 搏一生无悔。市国资公司“爱心助考队”志愿者为考生提供志愿服务。范向阳 摄